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Chapitre 2 – Fonctions : Généralités – TD Feuille 2

Exercice 1. (fonction, application, image, antécédent, domaine, ensemble image)

1. Fig. 1 représente la courbe de la fonction f : R −→ R
x 7−→ (x− 1)/(x− 2)

(a) f est-elle une application ?

(b) Quel est le domaine de f ?

(c) Quel est son ensemble image ?

(d) Quelle est l’image de 3 ?

(e) Quels sont les antécédents de 9/4 ?

(f) La fonction f s’annule-t-elle ?

2. La fonction g est définie par : g(x) = 2−
√
x− 1.

(a) Quel est le domaine de g ?

(b) Quel est son ensemble image ?

(c) Quelle est l’image de 17 ?

(d) Quels sont les antécédents de −8 ?

(e) En quels points g s’annule-t-elle ?

(f) 0 est-il dans l’ensemble image ?

(g) La courbe de g coupe-t-elle l’axe des abscisses ?

(h) 0 possède-t-il des antécédents ?

0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2 1.4 1.6 1.8 2 2.2 2.4 2.6 2.8 3 3.2 3.4 3.6 3.8 4 4.2

−2

−1.5

−1

−0.5

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

5

5.5

6

y

y = (x− 1)/(x− 2)

Fig. 1

Exercice 2. (fonction affine par morceaux, fonction indicatrice, propriétés graphiques)

1. f est une fonction définie sur R par : f(x) = 3− x si x < 4 et f(x) = x− 5 si x ≥ 4.

(a) Tracez la courbe de f .

(b) Déterminez l’image de 1 par f .

(c) Quels sont les antécédents de −2 ? de −1 ? de 0 ?

(d) Définissez f à l’aide de fonctions indicatrices.

(e) Montrez que la courbea de f est symétrique par rapport à la droite d’équation x = 4.

2. Les fonctions g et h sont définies par : g(x) = f(x) + 1 et h(x) = f(x+ 1).

(a) Tracez les courbes de g et h.

(b) En quels points g s’annule-t-elle ?

(c) Déterminez les axes de symétrie de la courbe de h.
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Exercice 3. (équations et valeurs absolues)

Déterminez les solutions réelles de : (a) |x− 2| = 5 (b) |x+ 4| = 1 (c) |4x− 1| = 7 (d) |5x+ 8| = 12

Exercice 4. (logarithme, exponentielle, propriétés)

1. Exprimez : (a) ln 27 (b) ln(1/4) (c) ln 18 en fonction de ln 2 et/ou ln 3.

2. Ecrivez sous forme d’un seul logarithme : (a) ln 4 + 2 ln 3 + ln(1/2) (b) 0, 5 ln 2− 3 ln 2.

3. Quel est le plus grand des deux réels : 4 ln 2 et ln 3 + ln 5 ?

4. Simplifiez : (a) ln(e3) (b) ln(1/
√
e) (c) ln(e2

√
e).

Exercice 5. (équations et logarithmes)

Résolvez les équations suivantes :

(a) ln(x) = −1

(b) ln((4x+ 1)/(x− 1)) = 0

(c) ln(x+ 1) = ln(2x+ 3)

(d) ln(x− e) = 1

(e) ln(x− 2) + ln(x− 3) = ln 2

(f) ln(x3) = (lnx)3.

Exercice 6. (équations et exponentielles)

Résolvez les équations suivantes :

(a) exp(2x+ 1) = 1

(b) 1/ex = 2

(c) exp(
√
x− 1) = e

(d) e3x − 3ex = 0

(e) 2x = 0, 125

(f) 9x−1 = 4

(g) 3x−1 = 2x

(h) 2x+1 = 4x−1.

Exercice 7. (équations et puissances)

Déterminez les solutions réelles de : (a) (x−2)4 = 16 (b) (x−2)3,9 = 16 (c) (2x+1)5 = −32 (d) (2x+1)4,9 = −32.

Exercice 8. (valeur acquise, investissement, valeur actuelle nette, taux interne de rentabilité)

1. La valeur acquise après n années d’un montant K placé au taux annuel x% est : K(1 + x/100)n. Quel doit-être
le taux d’intérêt pour que la valeur acquise de 20 ke après quatre ans soit : 22510, 18 e ?

2. Quand un investissement K donne un bénéfice B après une durée α, la valeur actuelle nette (V AN) du flux
dépend du taux d’actualisation x selon : V AN = −K +B(1 + x/100)−α. Quel doit-être le taux d’actualisation
pour que la V AN associée à un investissement de 20 ke offrant un bénéfice de 22 ke après deux ans soit nulle ?

3. Le taux interne de rentabilité (TIR) d’un investissement est lié au montant investi (K) au bénéfice (B) et
à la durée (α) séparant l’investissement du bénéfice par : −K + B(1 + TIR/100)−α = 0. Or, le TIR d’un
investissement de 15 ke offrant un bénéfice de 40 ke vaut 5%. Que vaut α ?

Exercice 9. (fonctions indicatrices)

g est la fonction définie par : g(x) = x× 1[−1;1](x)− 0, 5(x+ 1)× 1]−∞;−1[(x).

1. Définissez g sans recourir aux fonctions indicatrices.

2. Quelles sont les images par g de : −1 ; 0 ; −2 ; 2 ?

3. Tracez la courbe de g.

Exercice 10. (définir, représenter une fonction sous R)

f est définie par f(x) = x3 + x2/2 + x/2− 1/2.

1. Tracez sous R la courbe de f .

2. Déterminez graphiquement les valeurs de x qui annulent f .

3. Déterminez à l’aide de la fonction uniroot une valeur approchée des zéros de f .
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